

**Президентские выборы в Финляндии (22 января 2012 года)**

*Исследование выполнено в рамках программы фундаментальных исследований Национального исследовательского университета - Высшей школы экономики по теме «Структурный анализ региональных политических режимов и электорального пространства», реализуемой Лабораторией региональных политических исследований под руководством д.п.н. Туровского Р.Ф.*

*Хлоповских О.В. – стажер-исследователь Лаборатории региональных политических исследований НИУ - ВШЭ.*

Президентские выборы в Финляндии прошли в 2 тура – 22 января и 5 февраля.

Финляндия является парламентской республикой. Тем не менее, Конституция 2000 года предоставляет президенту определенные значимые полномочия – он занимается внешней политикой, исключая вопросы по делам Европейского Союза. В большинстве случаев деятельность президента зависима от решений парламента. Президент избирается прямым голосованием на шестилетний срок, также существует ограничительный ценз – одно и то же лицо не может занимать пост более двух сроков в течение жизни. Выборы проходят по мажоритарной системе абсолютного большинства.

По мнению агентства Freedom House, Финляндия является свободной страной (гражданские права – 1, политические свободы – 1). По индексу восприятия коррупции государство в 2011 году имеет показатель 9,4, что свидетельствует о низком уровне коррупции.

Финляндия является развитой страной, однако финансовый кризис 2008 года отразился на экономике государства. Произошло резкое падение ВВП - в 2009 г. на 8,79%, увеличился уровень безработицы (максимум в июне 2011 г. – 9,8%), в 2008 году инфляция достигла 3,5% (2007 год – 2,6%).

В первом туре на выборах 2012 года явка составила 72,8% и была несколько выше, чем в 2006 году - 70,8%. Во втором туре 2012 года интерес избирателей уменьшился – 68,9% , что является наименьшим показателем с 1950 года, а в 2006 г. (во втором круге), наоборот, был зарегистрирован более высокий процент явки – 74%. Это связано с тем, что основной интригой был вопрос, сможет ли лидер гонки Саули Нийнисте преодолеть 50%-ный порог в первом туре, поэтому избиратели проявили интерес к выборам. Во втором туре победа Нийнисте была предсказуема, и результатом стало уменьшение активности населения. К тому же наибольшее падение явки наблюдается на севере страны (там было зафиксировано достаточное количество недействительных бюллетеней). Это закономерно, если учесть, что Нийнисте и Хаависто - выходцы с юга. Кроме этого, оба кандидата - проевропейски настроенные политики, что оттолкнуло евроскептиков от того, чтобы принимать участие в голосовании. Следовательно, явка заметно упала.

Если брать во внимание результаты первого тура, то по сравнению с 2006 годом в 2012 увеличился индекс эффективного числа кандидатов Лааксо и Таагеперы с 3,22 до 4,27, а также индекс Хуана Молины с 1,99 до 2,77. Хотя число кандидатов осталось прежним, но в первом туре отрыв кандидата – фаворита оказался меньше. Если Тарья Халонен, победитель в 2006 году, получила 46,3% голосов в первом туре, то Саули Нийнисте в 2012 г. - 37%. Примечательно, что если брать аналогичные показатели по выборам в парламент в 2011 году, то они несколько выше - 6,53 и 5,78, что свидетельствует о крайнем плюрализме и довольно равномерном распределении голосов между партиями. На пост президента избирались представители от партий, которые участвовали в выборах в Эдускунту, но среди кандидатов присутствовали явные лидеры.

Второй тур на президентских выборах является типичным для Финляндии. Обычно следующий круг выборов иллюстрирует поляризацию мнений финского общества. Разница между кандидатами оказывается всего несколько процентных пунктов. Нийнисте

же получил подавляющую поддержку - 62,6% голосов против 37,4% у Хаависто, что совсем нетипично для финских выборов.

*Результаты 1 тура 22 января 2012 г.*

Кандидат	Результаты в процентах: 2012 (2006; разность)	Абсолютное число избирателей: 2012 (2006; разность)
<b>Саули Нийнистё</b> <b>Национальная коалиция</b>	<b>37,0%</b> <b>(24,1%; +12,9 п.п.)</b>	<b>1 131 127</b> <b>(725 866; +405 261)</b>
<b>Пекка Хаависто</b> <b>Зеленый союз</b> <i>(Хейди Хаутала)</i>	<b>18,18%</b> <b>(3,5%; +14,68 п.п.)</b>	<b>573 872</b> <b>(105 248; +468 624)</b>
Пааво Вяюренен Финляндский центр <i>(Матти Ванханен)</i>	17,5% (18,6%; -1,1 п.п.)	536 731 (561 990; -25 259)
Тимо Сойни Истинные финны	9,4 % (3,4%; +6 п.п.)	287 405 (103 492; +183 913)
Пааво Липпонен Социал-демократическая партия <i>(Тарья Халонен)</i>	6,7% (46,3%; -39,6 п.п.)	205 020 (1 397 030; -1 192 010)
Пааво Архинмяки (Левый союз) (-)	5,5 % (-)	167 359 (-)
Эва Биодэ (Шведская партия) <i>(Хендрик Лакс)</i>	2,7% (1,6%; +1,1 п.п.)	82 581 (48 703; +33 878)
Сара Эссайа (Христианские демократы) <i>(Бьярне Каллис)</i>	2,5 % ( 2,0%; +0,5 п.п.)	75 755 (61 483; +14 272)

*Результаты 2 тура 5 февраля 2012*

Кандидат	Результаты в процентах: 2012 (2006; разность)	Абсолютное число избирателей: 2012 (2006; разность)
<b>Саули Нийнистё</b> <b>(Национальная коалиция)</b> <i>(Саули Нийнистё)</i>	62,6% (48,2% ; +16,4 п.п.)	1 800 400 (1 518 333; +287 067)
Пекка Хаависто (Зеленый союз)	37,4 %	1 076 957

**Саули Нийнистё** набрал наибольшее количество голосов в первом туре (37,0%) и был избран президентом Финляндии во втором с результатом 62,6%. В 1994 году Нийнисте возглавил партию «Национальная коалиция», в дальнейшем занимал пост министра юстиции (1995-1996), с 1996 по 2003 год был министром финансов, а с 2007 по 2011 г. - председателем парламента Финляндии. В 2006 году принимал участие в выборах президента, где вышел во второй тур с будущим победителем Тарьей Халонен и уступил ей всего 3,6 п.п. Нийнисте придерживается консервативных взглядов.

Стоит отметить, что с 1982 года президентом Финляндии становились кандидаты только от Социал-демократической партии. Однако в 2011 году Национальная коалиция на выборах в парламент заняла первое место, получив 44 мандата из 200. В политическую программу Нийнисте входили положения об экономической стабилизации. Политик также занимает проевропейскую позицию, именно во время его пребывания на посту министра финансов Финляндия вошла в еврозону. Нийнисте рассматривает возможность вхождения Финляндии в НАТО, но лишь при условии проведения по этому вопросу референдума. Отчасти благодаря такому опыту работы Нийнисте получил поддержку избирателей.

Максимальные результаты по итогам выборов кандидат получил на юге страны в столичном регионе Уусимаа, а также Варсинайс-Суоми. Сработал биографический фактор – Нийнисте родился в городе Сало, относящемся к этой области. Минимальные результаты у избранного президента оказались на севере страны – в Лапландии и Оулу он получил всего 23,3% и 27,0% соответственно. Из-за таких колебаний в 20 п.п. поддержку Нийнисте по стране нельзя назвать равномерной. Во втором туре он безоговорочно победил по всем округам, кроме Аландских островов.

**Пекка Хаависто** неожиданно для общественности занял второе место. Хотя кандидат от партии «Зеленый союз» проиграл во втором туре Саули Нийнисте, получив 37,4% голосов избирателей, его результат считается достаточно успешным. В 2006 году за кандидата от «зеленых» (Хейди Хаутала) проголосовало только 3,5% населения, а на выборах в парламент партия получила лишь 10 мест из 200 (в 2006 году – 15).

Хаависто с 1995 по 1999 год занимал пост министра окружающей среды и развития и с 1993 по 1995 гг. был председателем партии «Зеленый союз». Его политическая программа основывалась на вопросах толерантности и затрагивала проблемы предоставления социальных гарантий гражданам. Одной из причин поражения Хаависто во втором туре стала его нетрадиционная сексуальная ориентация. По данным социологического опроса, проводимого по заказу финской газеты Helsingin Sanomat для многих респондентов этот факт повлиял на принятия решения в пользу Нийнисте. Еще один важный момент – Хаависто долгое время занимался деятельностью в международных организациях, поэтому был вне публичной политики Финляндии. Следовательно, он не очень хорошо известен избирателям, что отрицательно сказалось на его результате. Есть и обратная сторона. Согласно предварительным опросам населения, Хаависто и занявший третье место П. Вяюренен имели примерно равную поддержку. На самих же выборах для Хаависто сработал эффект «нового лица», когда граждане предпочли молодого представителя «зеленых», а не «ветерана» Вяюренена, который уже третий раз баллотировался на пост президента

Хаависто получил максимальную поддержку в южных регионах страны – Уусимаа и Хельсинки, в месте рождения кандидата, где также проживает «прогрессивный» класс, молодое население страны (во втором туре в Хельсинки Хаависто получил даже 49,9% голосов). Там же сработал и эффект избирательной кампании. «Партия зеленых» организовала благотворительный концерт в поддержку Хаависто, в котором приняли участие именитые музыканты. Минимальную поддержку получил на Аландских островах и муниципалитете Вааса, в этих регионах сосредоточено шведское население.

**Пааво Вяюренен** занял третье место по итогам первого тура и получил 17,5% , проиграв П.Хаависто менее 1 п.п. Вяюренен ранее уже выдвигался на пост президента в 1988 г., но проиграл во втором туре избранному тогда Мауно Койвисто. В 1994 году опять принял участие в гонке, но занял лишь третье место.

Важно отметить роль, которую Вяюренен занимает в качестве члена партии центристов. Он находится в некоторой оппозиции к руководству партии, так как первоначально его не хотели выдвигать на пост. Вероятно, это внутреннее противостояние внутри партии, вынесенное в публичное поле, негативно сказалось на результате Вяюренена.

Политик считает ошибкой вступление Финляндии в еврозону и выступает за возвращение к национальной валюте – марке.

Наибольшую поддержку кандидат получил на севере, в Лапландии (43,0%), а также в Оулу (35,2%), где в основном проживает сельское население. Минимальную – на Аландских островах (местное шведское население голосовало за Э. Биодэ, представителя Шведской партии) и в Хельсинки, ведь в столице симпатии избирателей принадлежат Нийнисте и Хаависто.

**Тимо Сойни**, популист – националист, кандидат от партии «Истинные финны» занял 4 место (9,4%). Если соотносить его результат с достижением партии на выборах 2011 года, то выдвижение Сойни нельзя назвать успешным, хотя за него проголосовало на 6 п.п. больше, чем в 2007 году. «Истинные финны» получили в 2011 году 39 мест в Эдускунте, улучшив свой результат по сравнению с 2007 на 34 места, и замкнули тройку наиболее популярных партий. Следовательно, поддержку Сойни на президентских выборах следует считать достаточно слабой. Это связано с тем, что «Истинные финны» отказались войти в правительство, и предпочли остаться в оппозиции, что отрицательно повлияло на их рейтинг.

Политическую программу Сойни отличает позиция евроскептицизма – недопустимость вступления Финляндии в НАТО и выход из еврозоны. Он не выступает против иммиграции, но призывает к сохранению культуры финского общества и достижению полной ассимиляции приезжих.

Максимум кандидат получил, на своей родине, в регионе Сатакунта (12,3%) и в Северной Карелии (12,4%). На Аландских островах и в Хельсинки кандидат получил наихудшие показатели. В первом случае из-за национального состава островов, столице же не поддержала Сойни, так как его электоратом в основном являются жители периферийных регионов.

**Пааво Липпонен**, представитель одной из влиятельных партий Финляндии – Социал-демократической, получил только 6,7% голосов, став неожиданным аутсайдером президентской гонки. На прошедших в 2011 году выборах в Эдускунту социал-демократы заняли второе место с результатом 18,99%. Более того, Тарья Халонен, представитель партии, занимала пост президента два срока, с 2000 по 2012 год. Неудачу Липпонена сами социал-демократы связывают с возрастом политика – 70 лет, с поздним решением участвовать в выборах (относительно других кандидатов), а также с тем фактом, что представители СДП уже на протяжении 30 лет занимали высшие руководящие посты.

Липпонен имеет проевропейскую позицию, положительно отзываясь о вступлении Финляндии в еврозону.

Аландские острова очень серьезно поддержали кандидата, за него проголосовало 24,7% населения, хороший результат продемонстрировала Вааса (10%). Оба региона отличаются высокой долей шведского населения. На севере, в Оулу и Лапландии Липпонена поддержали только 4,3% и 3,9%.

Остальные три кандидата - **П. Архинмяки – председатель партии «Левый союз», Эва Биодэ из Шведской партии и Сара Эссайя – представитель христианских демократов**, набрали в совокупности около 10% голосов и увеличили поддержку избирателей в 2012 году по сравнению со своими предшественниками.

Основные расколы – идеологический, который заключается в различии мнений относительно возможного членства Финляндии в Евросоюзе, а также территориальный - поляризация «центр - периферия», отчасти совпадающая с вектором север-юг. Примечательно, что эти особенности относятся только к результатам первого тура. Относительно второго тура нельзя сделать такие выводы, если обратить внимание на распределение голосов между Нийнисте и Хаависто. Раскол север-юг выражен также в явке граждан, север был наименее активным. Электорат Тарьи Халонен, отказавшись голосовать за социал-демократа Липпонена, в большой степени распределился между Нийнисте и Хаависто.

Следует учесть, что кардинально изменились предпочтения населения Финляндии. Помимо того, что прервалась «эпоха» социал-демократов, кандидаты от левых партий в целом получили рекордно низкую поддержку. В выборе президента граждане в большей степени опирались на свои симпатии относительно личностей кандидатов. Успех Нийнисте можно объяснить следующими факторами. Важную роль сыграла потребность общества увидеть во главе государства хотя и новое лицо, но достаточно известное и зарекомендовавшее себя. Действительно, Нийнисте уже имел ядерный электорат еще с предыдущего цикла 2007 года, когда баллотировался на пост президента. С того времени, как Нийнисте проиграл Халонен, он рассматривался как потенциальный будущий президент. Нийнисте оказался кандидатом для населения, готового к переменам, однако, с недоверием относящегося к такому «экзотическому» варианту, как представитель «зеленых» Хаависто. Фактическая предопределенность голосования привела во втором туре к рекордно низкой явке за последние 30 лет.

С приходом к власти Нийнисте внешнеполитический курс останется прежним. Свои планы по дальнейшему интегрированию в европейскую политическую и экономическую систему новый президент пока не торопится реализовывать. Финляндия также будет сохранять свои партнерские отношения с Россией. Касательно взаимодействия с выбранным в 2011 году парламентом, Нийнисте скорее всего удастся избежать конфликтов, так как партия президента «Национальная коалиция» имеет весомое представительство в Эдускунте.

Источники:

<http://192.49.229.35/TP2012K1/s/tulos/lasktila.html>

<http://www.finlex.fi/fi/laki/ajantasa/1999/19990731>

<http://www.electoralgeography.com/new/ru/countries/f/finland/finlyandiya-prezidentskie-vybory-2012.html>

<http://www.hs.fi/english/article/Poll+Haavisto's+homosexuality+caused+many+voters+to+support+Niinistö/1329103572110>

[http://www.stat.fi/index\\_en.html](http://www.stat.fi/index_en.html)

<http://www.info-finlandia.ru/public/default.aspx?contentid=223696>

<http://expert.ru/northwest/2012/04/pravyij-povorot/>

[http://www.tilastokeskus.fi/til/pvaa/2012/02/pvaa\\_2012\\_02\\_2012-02-10\\_tie\\_001\\_en.html](http://www.tilastokeskus.fi/til/pvaa/2012/02/pvaa_2012_02_2012-02-10_tie_001_en.html)

<http://www.hs.fi/>

[http://www.nsd.uib.no/european\\_election\\_database/](http://www.nsd.uib.no/european_election_database/)

<http://www.freedomhouse.org/>

<http://www.transparency.org/>